

中国国际进口博览会
出大手笔
浙江交易团
首批采购
签约
79.6亿元

本报讯 记者张浩星报道 11月5日，第四届中国国际进口博览会开展首日，浙江省交易团首批重大采购项目签约。我省知名进口企业与来自德国、巴西等国的参展商签订合作协议，累计价值79.6亿元的“大手笔”采购订单成功签约。

作为参与进博会的“老牌”企业，今年，中基商贸（浙江）有限公司以63.9亿元的采购金额高居首批采购签约首位。全球最大肉类供应商之一、世界500强企业JBS S.A集团会同中基商贸（浙江）有限公司在优质牛肉供应方面展开了合作。中基商贸（浙江）有限公司聚焦优质农副食品进口，主要承担宁波地区重要商品市场投资建设、菜篮子商品流通供应管理等涉及民生的重任，担负起宁波市90%蔬菜、90%水果、95%水产的供应任务，年交易额达140多亿元。

同样作为世界500强企业，物产中大集团则带来了价值7亿元的汽车采购订单。其旗下的核心成员企业浙江物产元通汽车集团与大众汽车进口车业务有限公司再度携手，在汽车行业共谋发展。浙江物产元通汽车集团位列中国汽车流通行业经销商集团百强榜第七名，公司拥有近50个国内外汽车品牌系列的代理权，覆盖绝大多数主流品牌，大众品牌销量在元通集团的占比一直保持在20%左右。

本届进博会，杭州汽轮机股份有限公司与西门子能源有限公司深度合作，双方签署价值6.1亿元的合作协议，这一单不仅购买产品，还要购买服务。根据协议，西门子能源有限公司将提供5台SGT300燃气轮机设备及服务，3台SGT700燃气轮机设备及服务，4台SGT800长期服务协议，双方通过优势互补、精诚合作，为推动中国能源系统的高效低碳转型贡献力量。杭州汽轮机股份有限公司是中国最大的工业汽轮机研发制造企业，西门子能源有限公司是全球领先的能源技术公司之一，通过引进西门子积木块反式汽轮机技术，杭汽轮消化吸收再创新，逐步成为国内工业汽轮机行业的领导者，占据国内工业驱动领域综合市场的“半壁江山”。

首批签约项目展现的购买力，是我省主动向世界开放市场、扩大进口的担当作为，是浙江主动对接高质量产品与服务，与世界共享开放红利的决心。有关方面表示，我省将充分利用进博会“国际采购、投资促进、人文交流、开放合作”四大平台功能，在成交金额、引资成果等方面力争保持全国第一梯队，为进博会“越办越好”贡献力量。

**国际医疗物资
意向采购签约会
在杭举行**

本报讯 记者张浩星报道 作为我省参与进博会40场配套活动之一，昨日，浙江省国际医疗物资意向采购签约会在杭州举行。据介绍，我省已经成功举办三届国际医疗物资意向采购签约活动，总签约额超过300亿元人民币，实际成交额高于意向采购额。本次意向采购签约金额达102.2亿元。

作为第四届进博会的新亮点，“生物医药专区”是医疗展区继去年进博会“公共卫生防疫专区”之后的又一新设专区，该区域突出生物医药新型疗法，旨在打造全产业链医疗生态圈。特色展品包括提高患者体验，减少工作生活影响的腹透设备等，包括强生、阿斯利康、罗氏制药、西门子等多家行业龙头企业都带来了尖货和新品。如强生带来一款刚刚获得中国国家药品监督管理局批准，用于治疗新诊断的原发性轻链型淀粉样变的创新药物“兆珂强”；罗氏诊断带来了全球首款1台机器可供3种不同纳米孔板的Digital LightCycler数字PCR系统等新品。

本次采购签约活动得到了进口医药企业的积极响应和热情参与，参加签约的外资企业较去年有明显增加。强生、阿斯利康、罗氏制药等外企高管普遍认为，中国国际进口博览会意义深远，是中国主动开放市场的重大政策宣示和行动。“通过进博会，可以让我们最新研制的药物和设备更快地进入中国，进入浙江，更好地服务患者。”罗氏制药中国多渠道准入部门副总监白素告诉记者。

这些人带我们聆听 泥土下传出的文明絮语

■桂娟、双瑞、翟濯

2021年10月，中国现代考古学迎来百年华诞。

1921年秋，位于河南省三门峡市渑池县的仰韶村遗址第一次发掘，标志着中国现代考古学的诞生，也证实了中国存在非常发达的远古文化。此后，中国考古学进入了以田野发掘为基础的科学、规范的阶段。

安阳殷墟、章丘城子崖、广汉三星堆、杭州良渚、偃师二里头、赤峰红山、巩义双槐树……百年来，随着各个时期的重要文化遗址不断被发现和发掘，中国的历史轴线随之不断被拉长，文明细节不断被丰富，也逐步揭开了古老中华文明的密码。

从仰韶开始

仰韶村坐落在豫西渑池县一块黄土台地上，三面环水，仰首即可看见巍峨苍茫的韶山，所以得名“仰韶”。这里被誉为“中国现代考古学圣地”。

从1918年起，瑞典地质学家安特生和助手数次来到这个小村庄，采集到大量石器、陶片，并作出判断：仰韶村是中国远古时代一处重要文化遗址，极有必要进行一次科学的考古发掘。

在中国政府的支持下，1921年10月，安特生带领袁复礼等中国学者到仰韶村，正式开始发掘。历时36天，开挖17处发掘点，出土了大批精美陶器、石器和少量骨器、蚌器等珍贵遗物。一种新的史前文化类型“仰韶文化”由此被发现并命名。

仰韶村遗址的发掘开启了人们对仰韶文化的认识，这不仅是中国第一个通过考古发现认识到的史前文化，更填补了当时对中国有没有新石器时代的认知空白，国人为此欣喜、振奋。

以李济为代表的中国考古人很快就行动起来。1926年初，留美归国的人类学博士李济顶着寒风，带队前往山西夏县西阴村。他希望找到更多证据，阐明彩陶的来源和与中国文化的关系。

西阴村的发掘，再次扩大了已发现的仰韶文化范围，也是中国人主持的第一次田野考古发掘，在中国现代考古学发展史上具有里程碑意义。

李济在掌握西阴村发掘材料的基础上，坚定了对“中华文化西来说”的谨慎怀疑：“考据现在我们所有的材料，我们还没有得着十分可靠的证据，使我们断定在中国所找的带彩陶器确发源于西方。”

另一条路径

1927年1月10日晚间，梁启超怀着激动的心情给远在美国的梁思永写了一封长信。当天，李济等人从西阴村考古发掘归来，清华国学院举行了茶话会，梁启超参会并听了李济作的报告。

就在这一年夏天，梁思永听从父亲的建议，中断美国学业回国。回国一年间，梁思永利用在美国所学，对山西西阴村发现的1万多个陶片进行了详细分类。这批陶片没有一件是可以完整复原的器物，但通过与国内外的新石器时代遗址进行对比研究，他肯定了西阴村与仰韶村是同时代的遗存。

1928年8月，梁思永赴美继续深造。基于回国一年的经历，他完成了硕士论文《山西西阴村史前遗址的新石器时代的陶器》，这是中国考古学者完成的“最早的一本专题研究著作”。他在研究中使用了类型学的研究方法，对后来的考古研究具



有示范意义。

梁思永还创造性地提出了科学的地层划分方法：以土壤土色及包含物的不同来划分地层，为科学而准确地认识古代文化遗存打下了基础。

1931年，山东城子崖遗址第二次挖掘由梁思永主持，当时他年仅27岁。1939年，根据城子崖的挖掘成果，梁思永撰写了《龙山文化——中国文明的史前期文化类型“仰韶文化”》由此被发现并命名。

龙山文化的发现，也让当时无法推翻“中华文化西来说”的中国考古人找到了另一条解释中华文明起源的路径。以李济、傅斯年、梁思永、徐中舒为首的学者认为，中国文明的根在环渤海湾一带，提出龙山文化自东向西、仰韶文化自西向东发展的“东西二元对立说”。直到上世纪50年代中期，这一学说在学术界始终处于主导地位。

从“实习生”到“奠基人”

1935年春季，从发现之初就带给世人无限惊喜的殷墟，迎来了第11次发掘。25岁的夏鼐以实习生身份参加了这次发掘。尽管殷墟的发现是如此惊天动地，“一片甲骨惊天下”，殷墟使传说中的商朝彻底被证实，中国有文字记载的历史往前推进了1000年，但是从夏鼐日记中可以看出，这位日后的中国现代考古学奠基人之一，当时对考古并无多少兴趣。

殷墟的发现颇具传奇色彩。1899年，金石学家王懿荣在北京发现中药店中所售龙骨上刻有一些很古老的文字符号，意识到这或许是珍贵文物，于是开始重金收购。后经罗振玉、王国维等人考证、调查，发现出土甲骨的河南安阳小屯村，正是文献上所说的殷墟。

对殷墟遗址的发掘，打开了中国考古学田野考古的一座宝库。“殷墟的发掘，把辉煌的商代文明展现给了世界。中国之所以成为四大文明古国，和殷墟发掘有很大关系。”中国历史研究院考古研究所所长陈星灿说。

当年参与殷墟发掘的夏鼐，与梁思永几次面谈，并与李济通信，反复商酌自己留学的去向问题。在他们的指导和帮助下，夏鼐把赴美留学改为赴英。通过几个月的潜心学习思考，以及在殷墟发掘中打下的基础，夏鼐逐渐对考古学产生了兴趣，从最初的犹疑彷徨转变为方向明确的决心。但可能连他自己也没想到，日后他

会领导中国考古事业长达30余年，成为中国现代考古学的奠基人之一。

1950年，夏鼐主持了新中国成立后的第一次大规模考古发掘——河南辉县战国时代车马坑的发掘。他亲自动手，冰天雪地里，在车马坑里一蹲好几天，用木炭一边烤一边剔。终于，19辆大型木车的遗存，完整重见天日，震惊世界。

1955年，夏鼐首次关注到碳14测年技术，并把它向中国考古界做了介绍，马上引起考古界强烈反响。在夏鼐的领导下，中科院物理研究所的年轻物理学家仇士华、蔡莲珍夫妇被调到考古所，中国第一个碳14实验室正式筹建。

夏鼐先生同样在文物保护方面做出了卓越贡献，经他提议，不主动发掘帝王陵成了考古界的一个定规。”中国考古学会理事长王巍说。

又一次转向

20世纪50年代初，新中国的建设事业日益发展，为了应对基本建设中考古力量严重匮乏的局面，当时的文化部（社会文化事业管理局）与中国科学院（考古研究所）、北京大学1952年至1955年联合举办了四期考古工作人员训练班，学员总数达369人。这四期学员，逐渐成为新中国成立后考古的中坚力量，被誉为考古界的“黄埔四期”。

苏秉琦和夏鼐同为训练班的教员，参与了训练班的筹划和领导工作。苏秉琦也是考古学教育的主要创办者之一，主持北大考古专业30年，为办好考古专业、培育考古人才、充盈全国各地考古队伍做出了突出贡献。而苏秉琦更常被人称道的是，他关于中华文明起源的“满天星斗”理论。

1986年7月24日，辽宁凌源牛河梁遗址被发现。牛河梁遗址是距今5000年的一处祭祀场所，属于红山文化——红山文化以赤峰东郊红山后遗址命名，距今6500年到5000年，分布于东北地区西辽河流域。这一发现，将当时所认知的中国文明史提前了1000多年。

而同时期杭州良渚大墓、山西襄汾寺墓地的发掘，均表明距今4000年至5500年，各个流域都已形成复杂社会。这些重大发现，也让考古学界一直秉承的中华文明起源“中原中心论”岌岌可危。

中华文明到底起源于何时何地？这是中国考古学界的核心问题。苏秉琦指出：认为文明只起源于中原的“中华大一统”观念是个“怪圈”，需要跳出来。中华文明并非一灯独照，而是满天星斗。他把中华大地分为六大区系，认为每一块都有独立的文明起源和发展体系，中原只是其中的一块。到夏商时代，随着各地文明交流与融合，以及对域外文明的吸收，中原才成了中心。

苏秉琦在学术上的另一个巨大贡献是，他在20世纪90年代提出了重建中国史前史的考古学新任务。

“新中国成立后，以上世纪90年代为界，在此之前中国考古学的主要任务是做文化谱系研究，即用考古材料构建中国古代文化，特别是史前文化的时空框架，这一阶段夏鼐先生是当之无愧的领袖。此后开始侧重历史和社会研究，强调透物见人，代表人物则是苏秉琦先生。”北京大学考古文博学院教授孙庆伟说。

常志国史丹心

纵观中国现代考古百年历史，考古已不仅是一门学科，对于中国考古人来说，考古更代表着常志国史丹心的求实精神。

“要积极培养壮大考古队伍，让更多年轻人热爱、投身考古事业，让考古事业后继有人、人才辈出。”对于中国考古学的长足发展，习近平总书记有着更加长远的眼光。

令人欣慰的是，考古队伍绵延跌宕，考古精神薪火相传。近年来，从越来越多的年轻人选择就读考古专业，到重大考古新发现频上热搜；从《国家宝藏》等考古类综艺广受追捧，到“博物馆热”成为全民潮流，再到“考古盲盒”等文创产品供不应求，考古学在大众视野中的“升温”有迹可循。

我们从哪儿来？未来到哪儿去？关于中华文明演变历程的寻根探源，饱含着公众素养提升、建构文化认同、增强文化自信的情感，不仅是一项重要的文化事业，更是一项重大的社会工作。正是代考古学家的努力，让现代人得以聆听泥土下的文明絮语，也让我们寻回了那一块又一块关乎历史文化遗产的“拼图”。

“以意逆志，或探其制作之原，以补经传之阙。”中国考古人的初心和使命，正如学者苏秉琦先生所言，“为历史而考古”“以考古学修国史”。回眸考古百年，常志国史丹心、新一代中国考古人承继前辈“风餐露宿、青灯黄卷”的优良传统，正担负起弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信的时代使命与学术担当。

一个人最大的自律：不透支自己

■龙婧

世间的很多东西，都是有限度的。一旦超过了限度，可能就需要自己付出十倍、百倍的代价来偿还。愚者痴迷眼前，透支未来；智者取舍有度，持续发展。

01

不透支健康。

人在年轻的时候，往往意识不到健康的重要性，总以为自己是金刚不坏之躯，即使听过了许多“注意身体”“不要熬夜”的劝告，仍会自顾自地通宵刷剧、暴饮暴食，一次又一次地把侥幸当成日常。直到有一天健康出现了问题，才会认识到：健康是经不起挥霍的。

身体确实有自我修复的能力，但

这种能力也是有限度的。如果肆无忌惮地透支，时间久了，生活就不得不按下暂停键，用来弥补这些毫无节制的消耗。

人这一生，千万不要透支健康。按时吃饭、早睡早起、定期运动，只有对自己的身体好，身体才会给你更好的回馈。只有拥有了健康，你才能去创造更精彩的人生。

02

不透支信用。

孔子说：“人而无信，不知其可也。”诚信是一个人不可缺少的品质，只有守住诚信的底线，才能守住做人的根本。

有的人，把自己的信用当作筹码，肆无忌惮地哄骗别人来谋求利

益。刚开始，他们也许可以获得想要的东西。但时间一长，众人便知道了他们是不讲信用的人。这时，即使他们想要故技重施也没有机会了，因为他们的信用已经变得一文不值。

信用不只是一句话，而是如金子一般贵重的东西。真正守信的人不会背弃别人，而是会始终以真诚之心，行信义之事。与这样的人相处，让人踏实又安心；和这样的人共事，让人舒坦又放心。

03

不透支感情。

有的人，一旦与对方关系亲近了以后，就会不拿自己当外人。他们肆无忌惮地向对方提出要求，如果对方答应，便是“应该的”；如果对方拒绝，

他们就指责对方“无情无义”。

人与人之间的感情是有限度的。再深厚的感情，如果不加维护，一味透支，终究会被消耗干净。很赞同一句话：“感情最怕一腔真心，却换来对方的毫不在乎。”说到底，人生是一个以心换心的过程。在关系和谐的时候，就要好好去维护，把握好一个度。如果总是不懂感恩、缺少回馈，总有一天你会失去它。

人生有度，过则为灾。只有取舍有度，不透支自己，人生之路才能行稳致远。共勉。

星特星语